

УДК 61(476.5)(091)

ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ ЗА ДЕВЯНОСТО ЛЕТ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ УНИВЕРСИТЕТА

А.Н. Чуканов, А.Н. Щупакова, Д.Н. Лиц, В.С. Глушанко

*Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

HISTORY AND MODERNITY IN NINETY YEARS OF FORMATION AND DEVELOPMENT OF THE UNIVERSITY

A.N. Chukanov, A.N. Shchupakova, D.N. Lits, V.S. Glushanko

Vitebsk State Order of Peoples Friendship Medical University, Vitebsk, Belarus

Резюме. 1 ноября 2024 года исполняется 90 лет ВГМУ. Особенно значима роль ректоров как лидеров университета, внесших исключительный вклад в подготовку кадров для системы здравоохранения и отмеченных высокими государственными наградами: М.А. Хазанов (1934-1941), А.И. Савченко (1946-1950), И.И. Богданович (1951-1962), Г.А. Медведева (1962-1965), Е.Н. Медведский (1965-1979), М.Г. Сачек (1979-1996), А.Н. Косинец (1997-2005), В.П. Дейкало (2006-2015), А.Т. Щастный (2015-2023), А.Н. Чуканов (2023 – настоящее время).

Ключевые слова: здравоохранение, кадры, образование, вызовы, динамика развития, ректора.

Summary. The 90th anniversary of VSMU will take place November 1, 2024. The role of rectors as leaders of the University is especially significant. They made an exceptional contribution to the training of personnel for the health care system and were honored with high state awards: M.A. Khazanov (1934-1941), A.I. Savchenko (1946-1950), I.I. Bogdanovich (1951-1962), G.A. Medvedeva (1962-1965), E.N. Medvedsky (1965-1979), M.G. Sachek (1979-1996), A.N. Kosinets (1997-2005), V.P. Deikalo (2006-2015), A.T. Shchastny (2015-2023), A.N. Chukanov (2023-present).

Key words: health care, personnel, education, challenges, dynamics of development, rectors.

Актуальность. 90-летний юбилей учреждения образования «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет» (далее – ВГМУ) перекликается со знаменательной датой – 105-летие Министерства здравоохранения Беларуси. Деятельность госоргана управления и университета неразрывно связана с судьбой государства, прошедшего тернистый путь как становления, так и динамического развития, и достигшего высочайших результатов за исторически короткий промежуток времени [1], что обуславливает актуальность данного исследования.

Цель: на основе интегративных составляющих образования, науки и здравоохранения с учетом традиций, достижений предшественников и взаимодействия истории и современности показать становление университета и перспективы его развития.

Материалы и методы. В работе применен исторический метод, контент-анализ, метод динамического наблюдения.

Результаты и их обсуждения. За 90 лет своего существования университет стал крупнейшим высшим медицинским учреждением образования с новаторской логистикой, основанной на традициях. Наша страна многое для этого сделала. Это прекрасно видно также на примере ВГМУ: на проспекте Фрунзе в центре города стоит красавец – наш Университет. Его инфраструктура состоит из двух частей: главной части и сети высокотехнологичных клиник по всему городу. Главная часть (мозг университета) – это каскад из более 10 зданий, которые занимают целый квартал города: от знаменитого во всем мире, на планете Земля, Амфитеатра до истоков Дунайки в пойме Духовского оврага. Вторая часть – сеть клиник города, что дает возможность назвать город университетским.

В современный период в вузе обучается более семи тысяч студентов и слушателей. Непрерывная профессиональная подготовка специалистов в университете осуществляется в соответствии с требованиями XXI века, а его кадровая политика построена на основе единства образования, науки и клинической работы в неразрывной связи с практическим здравоохранением и воспитательным процессом, осуществляемом в духе патриотизма, гражданской ответственности, милосердия, врачебного долга, деонтологии и этики, в поиске искорки небесной. Каждый год система здравоохранения Беларуси и зарубежных стран принимает своих выпускников во врачебное и провизорское сообщества. Врачи и провизоры по праву надевают белый халат – символ помогающих в беде, символ спасения. С этого момента выпускники, как и большинство наших коллег, считает ВГМУ своей ALMA MATER! Магнетизм медицинской профессии – в божественной возможности помочь людям: незрячему видеть, глухому услышать, обессиленному встать на ноги. Поэтому, как говорил отец медицины Гиппократ: «Медицина поистине есть самое благородное из всех искусств».

Заметим, что на протяжении 30 лет выросло новое поколение белорусов, которое можно назвать «Поколением независимости», т.к. оно сформировалось в независимом суверенном государстве.

Высокое качество образовательного процесса обеспечило престижность диплома нашего университета. Начиная с 1987 по 2024 года на факультете подготовки иностранных граждан (ФПИГ) обучено по специальностям «Лечебное дело», «Фармация» и «Стоматология» 3244 специалиста из 74 стран мира, которые работают по данному профилю более чем в 110 иностранных государств.

Особенно значима роль ректоров как лидеров вуза, внесших исключительный вклад в подготовку кадров для системы здравоохранения и отмеченных высокими государственными наградами: М.А. Хазанов (1934-1941), А.И. Савченко (1946-1950), И.И. Богданович (1951-1962), Г.А. Медведева (1962-1965), Е.Н. Медведский (1965-1979), М.Г. Сачек (1979-1996), А.Н. Косинец (1997-2005), В.П. Дейкало (2006-2015), А.Т. Щастный (2015-2023), А.Н. Чуканов (2023 – настоящее время).

Витебский медвуз был основан Постановлением Совета народных комиссаров БССР 1 ноября 1934 г. С тех пор отмечается его день рождения. Существовавший ранее заочный медицинский институт был ликвидирован с 1 августа 1934 г. Его Витебский опорный пункт был преобразован в больницу-медвуз с общим контингентом на всех курсах в 250 человек. Народному комиссариату здравоохранения БССР было

предписано разработать конкретный план размещения студентов-заочников Гомельского, Могилевского и Бобруйского опорных пунктов и заочников из регионов Беларуси в стационарных высших учреждениях образования.

Первым директором вуза стал доктор медицинских наук, профессор Хазанов М.А. Он возглавлял институт на протяжении всего довоенного периода с 1934 по 1941 гг. Одновременно приступили к работе 12 профессоров. Это были известные в СССР и за рубежом ученые-медики, заложившие на перспективу научно-педагогические школы, которые, вплоть до наших дней, создали всемирно известную славу нашему университету.

Образовательный процесс стартовал 21 ноября 1934 г. и его первым деканом лечебного факультета стал профессор Гуревич П.М. Примечательно, что образовательной базой стало новое вновь построенное в 1935 г. здание областной клинической больницы [2]. Клинические кафедры были размещены на пр. Фрунзе (ранее – ул. Задунавская, т.е. находящаяся за Дунаем). Так назывался ручей, текущий в овраге вдоль института и впадающий в р. Витьба в парке Фрунзе.

Дирекция и большинство теоретических кафедр были расположены в старинном здании бывшей казенной палаты по ул. Суворова, где проводились занятия по нормальной анатомии, органической химии, физике, гигиены и др.

В 1938 г. больница-медвуз переименована в Витебский медицинский институт. Фактически, с приходом советской власти, в 20-е – 30-е годы XX века в Беларуси начала формироваться система образования, науки и практики. К 1941 г. в институте работали 33 кафедры. Было создано СНО, золотой фонд института – профессорско-преподавательский состав был представлен 23 профессорами, 25 доцентами и 68 ассистентами [2]. В довоенный период было подготовлено 808 врачей и к июню 1941 г. был осуществлен седьмой выпуск врачей.

Военное лихолетие не минуло ВГМИ: по решению советского правительства в начале Великой Отечественной войны вуз бы направлен в г. Ярославль (1943 г.). Однако, в пути принятое решение изменили на г. Челябинск (1941 г.).

Работники, выпускники и студенты пополнили ряды Красной Армии и самоотверженно сражались на фронтах, трудились в тылу. Другие, оставаясь на оккупированной территории, вели борьбу против фашистов в подполье и партизанских отрядах [2].

В мае 1943 г. были объединены научно-педагогические кадры Минского и Витебского медицинских вузов и создан медицинский институт в г. Ярославле. Занятия на всех курсах начались 1 октября 1943 г. на клинических базах больниц и госпиталей Ярославля. В октябре 1944 г. часть сотрудников возвратились в освобожденный Минск для участия в восстановлении Минского медицинского института.

Решение о возобновлении работы Витебского медицинского института было принято 25 февраля 1946 г. Приказом НКЗ БССР директором института был назначен заместитель министра здравоохранения БССР Савченко А.И., который возглавлял институт с 1946 по 1950 гг. в разрушенном войной Витебске. Примечательной особенностью того периода является направление в ВГМИ профессоров из различных медицинских вузов СССР, которые возглавили 15 кафедр. Одновременно с руководством

институтом А.И. Савченко заведовал кафедрой организацией здравоохранения и преподавал курс «История медицины».

С 1951 г. на протяжении 10 лет деятельностью Витебского медицинского института руководил Богданович И.И. В это время активно развивалась инфраструктура ВГМИ. Вот некоторые штрихи: в 1955 г. введена в строй новая областная клиническая больница, в 1959 г. построена железнодорожная больница, завершён ремонт 2-ой городской больницы на Марковщине, введены в эксплуатацию инфекционная, психиатрическая, противотуберкулезная больницы, детская областная больница, главный корпус института.

Уровень учебно-методической и научной работы неизменно вырос благодаря высокой квалификации профессорско-преподавательского состава (ППС) и современному оснащению кафедр. Существенным прорывом было открытие в 1959 г. фармацевтического факультета (Постановление Совета Министров БССР от 11 июля 1959 г. №469). Подготовка кадров высшей научной квалификации стало возможным благодаря открытию в 1960 г. аспирантуры.

В 1962 г. ректором ВГМИ стала профессор Медведева Г.А. И уже в следующем году была открыта Центральная научно-исследовательская лаборатория. В каждом преподавателе она смогла рассмотреть дар ученого, что имеет исключительное значение для высшей школы. В 1964 г. состоялся первый выпуск провизоров и в этом же году было открыто заочное отделение фармацевтического факультета.

С 1965 по 1979 гг. руководителем вуза работал доцент Медведский Е.Н. После перевода из ведения республиканского в союзную систему подчинения в 1966 г. ускорилось создание инфраструктуры: строились общежития, создан в 1973 г. отдел научной медицинской информации (ОНМИ), открыто подготовительное отделение (1975 г.), начато строительство лабораторно-теоретического корпуса (ЛТК) и др. По инициативе заслуженного врача БССР Денисовой М.В. был создан музей ВГМУ.

Следующий период развития института связан с назначением ректором профессора Сачека М.Г. в 1979 г. С 1981 г. началась подготовка врачей для зарубежных стран. В 1984 г. произошло знаменательное событие: Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие заслуги в подготовке кадров для практического здравоохранения и развивающихся стран Африки, Азии, Латинской Америки и в связи с 50-летием ВГМИ был награжден орденом Дружбы народов.

В 1984-1990 гг. сформировался факультет усовершенствования врачей, а в последующем реорганизован в ФПК специалистов (ФПКС) и факультет повышения квалификации и переподготовки кадров (ФПК и ПК).

В 1994 году был открыт студенческий санаторий профилакторий ВГМУ, который в этом году отметил свое 30-летие.

В 1988 г. была открыта докторантура по 19 специальностям. Из года в год увеличивался набор студентов на первые курсы. Всего в 1986 -1994 гг. в институте было подготовлено 133 кандидатов наук и 30 докторов наук. Активно формировалось студенческое научное общество (СНО).

Новый период института связан с именем выдающегося государственного деятеля страны профессора Косинца А.Н. За время его ректорства (с 18.02.1997 г. по

25.12.2005 г.) были проведены глубокие преобразования: создан факультет подготовки иностранных граждан (ФПИГ), факультет профориентации и довузовской подготовки (1998), ФПК и ПК, стоматологический факультет (СФ), ФПК по педагогике и психологии высшей медицинской школы, организован редакционно-издательский полиграфический центр (2000).

Постановлением Министерства образования №75 от 29.03.1999 г. ВГМИ был первым аккредитован на статус университета и преобразован в «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет». На мировом образовательном рынке определилась конкурентоспособная система медицинского образования: начато преподавание (с 2002 г.) на ФПИГ на английском языке, открыта электронная библиотека (2003 г.), компьютерные классы подключены к мировым источникам информации, приказом МЗ РБ 10.03.2003 г. создана Клиника ВГМУ. Мы помним кредо Александра Николаевича: «Учитель воспитай ученика, чтобы было у кого учиться».

В 2005 году руководителем университета был назначен профессор Дейкало В. П. В 2009 году в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко за особые заслуги в социально-культурной сфере, большой вклад в развитие системы здравоохранения, обеспечение ее врачебными, провизорскими и научными кадрами Витебскому государственному ордена Дружбы народов медицинскому университету было вручено Почетное государственное знамя Республики Беларусь.

В 2010 году в университете началось обучение на второй ступени высшего образования (магистратура). Завершено строительство морфологического корпуса. В 2011 году введена в строй медицинская библиотека ВГМУ, построенная по индивидуальному проекту. Она оснащена современным оборудованием и коммуникациями. Ежегодно ее абонементами и читальными залами пользуются более 15 тысяч читателей. Не менее 100 тысяч виртуальных пользователей обращаются к ресурсам репозитория, электронных библиотечных систем и научных баз данных. Традиционный печатный фонд превышает полмиллиона экземпляров изданий. Решениями облисполкома УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет» был дважды занесен на доску Почета Витебской области как победитель соревнования среди организаций науки и образования (2010, 2014).

С марта 2015 г. университет возглавил профессор Щастный А.Т. В этот период в целях повышения качества и эффективности практикоориентированной подготовки специалистов в 2018 г. был создан Центр профессионального мастерства, в структуру которого вошли 8 лабораторий. Создан первый в республике учебно-научно-производственный центр «Фармация», который включает в себя химико-фармацевтическую лабораторию, опытное поле и симуляционную аптеку, где студенты отрабатывают практические навыки. В 2019 году создан современный «Центр практической подготовки и симуляционного обучения», который предназначен для освоения студентами профессиональных навыков лечения и методологии диагностики в имитационной среде, формирования и развития профессиональных компетенций обучающихся [2].

Еще одно инновационное направление – создание центра трансфера медицинских и фармацевтических технологий. Работа в тесной связке с производственными

компаниями позволяет медуниверситету не только точно готовить специалистов, но и быть практикоориентированным научным центром.

Всем студентам университета предоставлено право проживания в общежитии. Они расположены в центре города, недалеко от учебных корпусов и клинических баз. В 2018 году в эксплуатацию были введены два современных общежития, рассчитанных на 1000 мест. В 2019 году открыла двери столовая, новый формат и дизайн которой были созданы с участием студентов вуза.

24 февраля 2022 года в ВГМУ состоялось торжественное открытие Университетской стоматологической поликлиники. Сейчас за многопрофильной университетской клиникой закреплено более 9000 студентов, в том числе студенты ВГМУ и жители близлежащих микрорайонов.

25 января 2023 года ректором университета назначен доцент Чуканов А.Н. Впервые в истории, Витебский государственный медицинский университет занесен на Республиканскую доску Почета за достижения в 2023 году наилучших показателей среди организаций образования (Указ Президента Беларуси Александра Лукашенко от 24.04.24 г. №174 «О занесении на Республиканскую доску Почета победителей соревнования за 2023 год»).

Поистине революционный скачок наш университет сделал в последнее время. Всегда рядом со студентами находятся преподаватели, готовые научить – это профессорско-преподавательский состав – сильный и крепкий коллектив. Богатейший опыт, мощные традиции единомышленников, современные новшества и инновации – залог этого.

Стержнем социально-экономического развития университета во всей истории преобразования стала его устойчивость. Примечательной, к примеру, особенностью является тот факт, что формирование десятков научно-педагогических школ было заложено профессорами, внесших огромный вклад в науку, здравоохранение, в сектор экономики и развития социальной инфраструктуры государства, являющихся достойными сынами Земли белорусской, чей долголетний труд обеспечил здоровье народа и стал могучим вектором в жизни ради людей, воплощаясь и в их детях, и в учениках, что вечно! Назовем только некоторые имена: ученик великого академика Павлова И.П., лауреата Нобелевской премии – профессор Виноградов Н.В, а также – профессор Янчур Н.М., профессор Сосновик И.Л., профессор Давыдов А.М., профессор Франкфурт А.И., профессор Величенко В.М., профессор Резников А.И., профессор Смердов Г.М., профессор Маркиянов Б.К., профессор Макаренко В.С., профессор Медведева Г.А., профессор Яблонский М.Ф., профессор Петухов И.А., профессор Лепля Е.С., профессор Морхат И.И., профессор Лызиков И.А., профессор Ибрагимова З.И., профессор Богданович Л.И., профессор Азаренок К.С. и многие другие.

Учебная и научно-методическая литература, монографии, сборники научных конференций, съездов, конгрессов, издаваемые университетом журналы, уникальные энциклопедические издания университетской библиотеки обеспечивают высокий образовательный и научный уровень читателей. Эти и многие другие издания действительно являются настоящими настольными книгами, созданные трудами профессоров УО «ВГМУ»: А.Н. Окорокова, Д.К. Новикова, В.П. Адаскевича, Н.Ю. Коневаловой, С.П. Пиманова, А.Н. Косинца, В.И. Козловского, В.П. Дейкало, И.И. Генералова,

С.А. Сушкова, В.С. Глушанко, И.В. Городецкой, В.М. Семенова, О.Д. Мядельца и многих других [2,3].

Поиску решения важных проблем медицинской науки и здравоохранения посвящены научно-практические конференции, которые проходят на базе университета. ВГМУ поддерживает постоянные контакты и развивает сотрудничество более чем с 80 учебными и научными учреждениями СНГ и дальнего зарубежья. Успешное развитие программ академической мобильности студентов и преподавателей способствует обмену современными образовательными технологиями и внедрению мирового опыта в подготовку конкурентоспособных кадров. Университет совершенствует подготовку специалистов для зарубежных стран. Высшее медицинское и фармацевтическое образование сегодня получают в ВГМУ представители 44 государств. Работают дистанционные онлайн-курсы для иностранных абитуриентов по подготовке к вступительным экзаменам в университет. Успешно реализуется программа международных образовательных экзаменационных центров за рубежом [4,5].

Расширяется международное сотрудничество ВГМУ, в том числе география стран иностранных студентов.

В договорной базе ВГМУ насчитывается более 118 международных договоров (соглашений) с высшими учебными заведениями и исследовательскими организациями из 25 стран ближнего и дальнего зарубежья о совместном академическом и научном сотрудничестве.

В 2023-2024 г.г. подписано более 30 новых международных договоров о сотрудничестве с вузами Российской Федерации, Республики Казахстан, Республики Узбекистан, Таджикистаном, Китайской Народной Республики, Азербайджаном, Кыргызской Республики.

Осуществляется развитие программы образовательных и экзаменационных центров ВГМУ за рубежом. Так, функционируют образовательные /экзаменационные центры ВГМУ в пяти регионах Шри-Ланки, в 2024 году открываются аналогичные центры г. Эль-Кувейт (Кувейт), г.Бейрут, г.Храр (Ливан), а также ведется работа по созданию экзаменационных центров ВГМУ в Саудовской Аравии.

Расширена география иностранных студентов ВГМУ, впервые в 2023/2024 году были приняты на обучения студенты из Китая, Туниса, Монголии, Гвинея-Бисау, всего в ВГМУ обучается более 1700 студентов и слушателей из 46 стран мира.

Организована эффективная работа с иностранными гражданами по привлечению их для обучения в университете: осуществляется деятельность подготовительного отделения с английским языком обучения в форматах оффлайн и онлайн, организован двухэтапный набор иностранных граждан (зимняя и летняя приемная кампания).

В 2023 г. году ВГМУ улучшил ряд позиций в международных рейтингах вузов и на сегодняшний день занимает следующие позиции:

1. Рейтинг Webometrics Ranking of World Universities (Испания): ВГМУ занимает 5144 позицию в мире и 10 место в РБ, среди медицинских университетов - 2-е место в РБ.

2. Рейтинг RankPro (The International Council of Scientists, ICD Group Ltd): в рейтинге RankPro 2022/2023 World Leading Universities TOP 1000 ВГМУ занял позицию 610.

3. Предметный Рейтинг RankPro (The International Council of Scientists, ICD Group Ltd) в области медицины «Medicine and health»: в обновленной редакции предметного рейтинга по медицине «World University Rankings RankPro by subjects 2022. Medicine and health» ВГМУ занимает позицию 301-350.

4. Рейтинг UniRank (Canada Bay New South Wales 2046 Australia): ВГМУ занял позицию 5263.

5. Рейтинг Mosiur «3 мисси университета» (Москва): ВГМУ вошел в данный рейтинг в 2022 году с позицией 1651-1800.

6. В 2023 г. ВГМУ вошел в UI GreenMetric World University Rankings с позицией 1155.

Для развития в сфере научных исследований и консолидации усилий медицинских и фармацевтических компаний был создан научно-образовательный кластер «Медицина и фармацевтика – инновационные проекты». В настоящее время в состав кластера входят: от Республики Беларусь – ВГМУ, ККУП «Витебский областной центр маркетинга», учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова», учреждение образования «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», учреждение образования «Витебский государственный технологический университет», учреждение образования «Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой», инкубатор малого предпринимательства ООО Правовая Группа «Закон и Порядок», Витебское ТПРУП «Фармация», ООО «ВитВар», от Российской Федерации – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный химико-фармацевтический университет» Минздрава России. Основными задачами кластера являются развитие образовательного, научного и производственного потенциалов Витебской области и регионов, представляемых его участниками, для реализации приоритетных направлений развития образования, науки, техники и технологий, здравоохранения и фармации, внедрения результатов интеллектуальной деятельности в практику работы предприятий и организаций, роста конкурентоспособности Витебского региона и регионов участников.

Ректор, проректора, деканы, преподаватели создали для студентов комфортабельные условия обучения и подготовки высоко квалифицированных специалистов, которые приоритетно востребованы на рынке медицинских, стоматологических и фармацевтических услуг не только в Беларуси, но и за рубежом. Обеспечен мультидисциплинарный подход к образовательному процессу и углубленная практическая подготовка. Данный факт особенно значим в связи с объявлением 2024 года – Годом качества, в связи с 80-летием освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, 105-летием Министерства здравоохранения как органу госуправления системой образования Республики Беларусь.

Прорывная деятельность университета в хорошем понимании этого слова, очевидна. Только одно перечисление мероприятий уже само по себе говорит о широкомасштабности мероприятий, регулярно освящаемых в Медицентре университета. Университет активно включился в мероприятия, посвященные Единому Дню голосования посредством проведения диалоговых площадок на лечебном, стоматологическом, фармацевтическом факультетах, гражданско-патриотического марафона #Единый и др. Это многочисленные взаимодействия ВГМУ с другими организациями, международная и межрегиональная деятельность, гуманитарное сотрудничество; УМК и ЭУМК; участие в проекте «Дотянись до мечты», высокие международные рейтинги, благодарности, ВГМУ в СМИ, патриотическое воспитание, электронные обращения, противодействие коррупции и киберпреступности, защита персональных данных, безопасность жизнедеятельности, работа ПО ОО «Белорусский союз женщин», здоровый образ жизни; наука: проекты, конкурсы; здравоохранение, профком студентов, профком сотрудников; НИР: «Высшая школа»; фотогалерея университета, выпускники ВГМУ, достижение университета – через достижения страны.

ВГМУ – за здоровый и активный образ жизни! К услугам студентов и преподавателей - фитнес- и тренажерные залы, стадион, лыжная база, многочисленные спортивные секции и группы здоровья. В студенческом клубе действует 12 коллективов художественной самодеятельности и творческих объединений. Многие из них – лауреаты областных, республиканских и международных конкурсов, фестивалей. Уже традиционными стали фестиваль творчества «Студенческая осень ВГМУ», «Медицинская Лига команд КВН», национальные праздники землячества, Дни факультетов. Развито среди студентов волонтерское движение.

Заключение. Опираясь на лучшие традиции и достижения предшественников, коллектив университета прилагает сегодня все усилия для дальнейшего эффективного и качественного развития всей системы непрерывного медицинского образования. В университете подготовка высококвалифицированных специалистов осуществляется сегодня на 8 факультетах: лечебном, педиатрическом, фармацевтическом, стоматологическом, подготовка иностранных граждан, повышения квалификации и переподготовки по педагогике и психологии, профориентации и довузовской подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров, чем обеспечивается интеграция образования, науки и здравоохранения на основе результативных составляющих фундаментальных и прикладных научных изысканий в области медицины, фармации, общественного здоровья и здравоохранения.

Литература

1. Чуканов, А.Н. Министерство здравоохранения Республики Беларусь: 105 лет развития, преобразований и свершений / А.Н. Чуканов, А.Н. Щупакова, В.С. Глушанко, С.П. Кулик // Вестн. Витебского государственного медицинского университета. 2024. Т.23. №3. С.97-105.
2. Витебский государственный медицинский университет: история становления и развития в документах и фотографиях: фотоальбом / УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет», сост.: Т.Д. Августинович [и др.]; ред.кол.: А.Т. Щастный, О.А. Сыродоева. – Витебск, 2019. – 304 с.: ил.
3. Витебский государственный медицинский университет. 80 лет. 1934-2014 / сост.: В.П. Декайло [и др.]; ред.кол.: В.П. Декайло: [и др.]. – Витебск: Витеб. обл.тип., 2014. – 96с.: ил.

Здравоохранение: глобальные вызовы и угрозы. Оценка медицинских технологий : материалы респ. науч.-практ. конф. с междунар. участием, посвящ. 150-летию со дня рождения Н. А. Семашко и 100-летию каф. обществ. здоровья и здравоохранения, Минск, 6 дек. 2024 г.

4. Глушанко, В.С. История медицины: пособие / В.С. Глушанко, А.А. Герберг, Т.Л. Петрище; под ред. д-ра мед. наук, проф. В.С. Глушанко. – Витебск: ВГМУ, 2023. – 522 с.
5. Глушанко, В.С. История фармации: пособие / В.С. Глушанко, А.А. Герберг, Т.Л. Петрище – Витебск: ВГМУ, 2023. – 565 с.